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Українська мова є одним із провідних засобів формування українського 
національного характеру, а також є носієм історичних, культурних та духовних 
цінностей, які передаються з покоління до покоління. Реалії чітко демонструють, що 
мова є символом суверенітету, адже у контексті сучасних подій українська набуває 
особливого статусу, а її офіційне визнання, підтримка держави та захист закріплюють 
суверенність країни й сприяють єдності. Мета запропонованої розвідки полягає в 
актуалізації значення української мови та висвітленні унікальності соціально-
правозахисної журналістики як дієвого інструмента її захисту та популяризації. 
Запропонована мета передбачає з’ясування таких завдань:

1. обґрунтувати роль мови у формуванні національної ідентичності;
2. з’ясувати специфіку соціально-правозахисної журналістики;
3. проаналізувати шляхи та інструменти, що сприяють популяризації 

української мови та захисту мовних прав.
Питання ролі української мови як чинника формування ідентичності ставало 

предметом студій багатьох науковців минулих століть (П. Житецький, М. Максимович, 
І. Огієнко, О. Потебня), акцентують на ньому і сучасні лінгвісти (І. Бабій, М. Криськів, Л. 
Струганець, О. Тєлєжкіна та ін.).

«Поняття «національна ідентичність» у сучасних реаліях піддається значним 
змінам через глобалізаційні процеси, цифровізацію, а також соціально-політичні 
події, такі як військові конфлікти або суспільні трансформації» [1]. Так, у розвідці 
«Важливість та збереження української мови під час війни» О. Коваленко стверджує, 
що розмовляючи українською «віддаємо шану та повагу всім тим, хто  боровся 
за Україну протягом багатьох років нашої історії, тому що для них мова була 
ідентифікатором нас як окремо нації. Своєю мовою ми створюємо нову культурну 
спадщину…» [3].

У питаннях ідентичності архіважливим чинником виступає мовна політика, а 
також її вплив на суспільство. Стаття 2 Закону України «Завдання державної мовної 
політики» постулює: «Державна мовна політика в Україні має своїм завданням 
регулювання суспільних відносин у сфері всебічного розвитку і вживання української 
як державної, регіональних мов або мов меншин та інших мов, якими користується 
населення країни в державному, економічному, політичному і громадському житті, 
міжособовому та міжнародному спілкуванні, охорону конституційних прав громадян у 
цій сфері, виховання шанобливого ставлення до національної гідності людини, її мови 
і культури, зміцнення єдності українського суспільства» [2].

Державна політика у сфері мови впливає на культурне розмаїття, формує 
суспільні погляди на її важливість і може або сприяти її розвитку, або, навпаки, 

http://eprints.zu.edu.ua/id/eprint/40129
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пригнічувати. Популяризація української 
мови сприяє об’єднанню суспільства, а також 
виконує функцію ментальної «оборони» від 
агресивних інформаційних впливів ззовні, 
консолідації та протистоянні пропаганді. 
Так, захист права людини на рідну мову, 
її популяризація чи використання можуть 
стати складовою соціально-правозахисної 
журналістики.

Саме журналісти є посередниками між 
громадськістю та владою, сигналізуючи про 
порушення мовних прав. У статті «Соціальна та 
правозахисна журналістика: питання 
становлення та розвитку в Україні» автори 
наголошують: «Медійники є не лише 
спостерігачами певної проблеми, але й можуть 
бути співучасниками у формуванні стратегії 
для реалізації змін у конкретній ситуації» [4, с. 
85]. Детально аналізують та проводять 
розрізнення понять соціальна та правозахисна 
журналістика, приходячи до висновку, що в 
Україні починається розвиток соціально-
правозахисного виду медіадіяльності [4, с. 90]. 
Аспекти соціально-правозахисної 
журналістики систематизуємо у інфографіці 
(Рис.1). У сучасних реаліях спостерігаємо значні 
відмінності між традиційними та новими медіа 
в умовах війни. Журналісти приділяють багато 
часу правозахисній тематиці: висвітлення 
порушень прав людини, воєнних злочинів, 
проблем ВПО, а також мають приймати різні 
виклики: безпека, цензура, фейки, етичні 
дилеми та под.

Формування мовної свідомості крізь 
призму соціально-правозахисної журналістики 
вбачаємо у таких факторах: 

1. Етичні та правові аспекти висвітлення 
мовного питання в умовах війни.

2. Правозахисні журналістські проєкти 
для популяризації української мови.

3. Подкасти, блоги, влоги, стріми як 
засоби швидкого поширення мовних 
та правозахисних матеріалів.

4. Співпраця з організаціями та 
державними установами в 
інформаційно-правовій сфері.

Рисунок 1. Аспекти соціально-правозахисної жур-
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5. Активізація волонтерських правозахисних ініціатив підтримки рідної мови.
6. Освітні та культурні ініціативи задля відновлення, розвитку та збагачення 

української мови.
7. Міжнародне та національне правове регулювання поширення інформації 

під час війни.
Отже, в умовах щоденних кризових викликів, рекомендуємо захищати 

та популяризувати рідну мову, вдосконалювати практики соціально-правової 
журналістики для формування стійкої мовної позиції, зміцнювати статус й роль 
української на усіх можливих авдиторних майданчиках України та світу.
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РОЛЬ РЕГІОНАЛЬНИХ МЕДІА В ПІДТРИМЦІ ТА РЕІНТЕГРАЦІЇ 
УКРАЇНСЬКИХ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ТА ВЕТЕРАНІВ ВІЙНИ

(НА ПРИКЛАДІ ГІПЕРЛОКАЛЬНОГО МЕДІА «РАЙОН.ОСТРОГ»)

Регіональні медіа відіграють важливу роль у формуванні суспільної думки щодо 
певних соціальних груп, зокрема вони можуть стати чинником і підтримки соціальних 
ініціатив з реінтеграції ветеранів російсько-української війни в цивільне життя. 
Так, регіональні медіа мають значно тісніші зв’язки з місцевими спільнотами, отож, 
вони можуть враховувати місцеві особливості та контексти, включно з емоційними. 
Важливо, що функція таких медіа ніколи не обмежується суто інформуванням: вони 
здатні впливати на розв’язання певних суспільно-політичних, економічних, культурних 
чи будь-яких інших проблем, наприклад, через системне й послідовне формування 
громади як певної суспільної сили, яка може діяти соціально відповідально.

Військовослужбовці та ветерани війни є чутливими соціальними групами, 
що зумовлено кількома чинниками. По-перше, після тривалого перебування в зоні 
бойових дій у військовослужбовців можуть виникнути проблеми з адаптацією до 
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